

誰是你的老闆？

經文：西三：22-25；提二：9-14

馬振龍傳道

【引言】

弟兄姊妹平安！感謝主，我們又有機會一起思考祂的話語、聽祂的聲音。今天我們要討論的題目是：「誰是你的老闆？」為什麼在教會討論這種題目呢？因為「“Dream Job(美好的工作)”在“Next Exit(下一個出口)”」，意思是：絕對不是你現在的位置！這是 104 網站統計的，有可能稍微刻意偏高，因為他們要人換工作，但應該也反應出一些真實的狀況。這是對工作不滿意原因的統計，七成二的人對目前工作不滿意，以他們的調查來講，有三大理由：1.沒有明確的目標；2.與主管不合；3.同事難以相處。另外，我覺得還有一個影響很深的是老闆。你的老闆是高高在上，甚麼事情都不自己做的嗎？或是像美國最近出的電影“老闆不是人(Horrible Bosses)”那樣？我們今天要發現，你真正的老闆就是神。神是那真正的老闆，所以你的工作要為祂而做。我們先一起來禱告。

【本文】

接下來兩個禮拜我們將繼續談職場宣教，但今天不是直接談怎樣傳福音，而是談我們該怎樣看我們的職場、我們的工作。我們剛剛讀的歌羅西書第三章 22-25，我今天要特別強調第 24 節：「因你們知道從主那裡必得著基業為賞賜；你們所事奉的乃是主基督。」他說，我們是在工作上，為老闆做事的時候事奉主基督。但我們平常都不這樣想，經文告訴我們為什麼基督是我們的老闆，“因你們知道從主那裡必得著基業為賞賜”。你工作的目的，事實上不是為了得到那份地上的薪水，而是為了天上那個無價的獎賞，是耶穌為我們預備的。跟那份微薄的薪水比起來，當我們知道我們事奉主，有一個確定的、無價的、永恆的財寶在等著我們，那我們真的可以放心地去做，是不是？

從心裡給主做

我們思考今天看的經文，有幾個方面要討論，歌羅西書 3:23 說：「無論做甚麼，都要從心裡做，像是給主做的，不是給人做的」。“無論做甚麼”的涵義非常重要，真的是無論做甚麼。不管你現在是做科技電子業、髮型師、律師，或你是零碎工，無論你做什麼。傳道書 9:10，「凡你手所當做的事，要盡力去做」，不管你為什麼在現在的工作位子上，有可能是家庭背景、有可能是某些機緣巧合，無論做什麼，就算沒在上

班，假如現在是學生，你讀書、跟老師同學相處也都要這樣做。你退休了嗎？跟家人相處或做其他的事情，無論做什麼，我們都要有這樣的精神。

因為主永遠是我們的老闆，是我們的老師，所以我們就“都要從心裡做”。我發現如果是每天工作內容都一樣的，很快就會沒有從心裡做。以前有一段時間我的工作在校對稿子，每天都在找錯字，不用花什麼頭腦，很快的就沒有心在做這事情。但是，神叫我們要從心裡做。想想看，為什麼神叫我們要從心裡做我們的工作呢？因為我們要記得，神才是我們的老闆，所以我們要從心裡做。而且當我們從心裡做的時候，事情才會比較有趣。我發現，當我願意投入在一件事情的時候，我就會產生一些興趣。有什麼方法可以做得更好呢？為什麼它背後有這個原理呢？就開始研究、思考。從心裡做，事實上對自己也有很多的好處，不只是為老闆的好處，或為別人的好處。“從心裡做”希臘文原文的意思是從靈魂，最深的地方都要投入進去做這件事。

箴言 22:29「你看見辦事殷勤的人嗎？他必站在君王面前，必不站在下賤人面前。」意思是說，當你用心做、殷勤的做，事實上做出來的結果就會出色，你也會得到好處。神這樣是教導我們，也是一個祝福。如果要你為地上的老闆、為你目前的薪水來做，可能有困難，但我們要記得，我們是給主做的，不是給人做的。這很困難，因為你在地上還是有個主管，你還是要聽從他。重點是，因為我們知道是為主做，因為我們知道從祂那裡會得著賞賜，所以我們可以投入。現在你的功課，老師教你的，你覺得再怎麼努力也不會影響最後的分數、成績，為什麼要做？因為你不是為老師做的，不是為成績來做的，因為你是為主做的。你會想，那這樣每件事情豈不是要做得十全十美？好像是更大的壓力。事實上不是，因為神看的是我們的心。祂看我們願意投入，願意為祂做，結果祂會負責，祂會幫助我們。因為我們真正的是給主做的，不是給人做的。

實踐的方法

那要怎麼做呢？實際上看來，會怎樣實現呢？我們剛剛看的這段經文說：「你們做僕人的，要凡事聽從你們肉身的主人。不要只在眼前事奉，像是討人喜歡的，總要存心誠實的敬畏主。」這裡又看到，你在工作崗位上聽從老闆的時候，你就在敬畏主。你做的工作是聖潔的工作，因為你是為主做的。當你聽從你的老闆的時候，你就在敬畏主。提多書有另外一個說法：「僕人要順服自己的主人，凡事討他的喜歡，不可頂撞他，10 不可私拿東西，要顯為忠誠，以致凡事尊榮我們救主一神的道。」(提多書 2:9-10) 我們聽從地上的老闆、主管，不以可頂撞他，不可以說他的壞話，不可以偷拿公司的東西，要忠誠，這一切的表現，全都是敬畏主，因為我們要凡事都尊榮我們的救主、我們的道。別人看我們，就是看基督徒，就是看這位神是怎麼樣的，所以神要我們做事是為祂做。當人發現我們做事是為祂做的時候，他就會發現我們做得不一樣。他就

會發現我們不是閒著在那邊打電動、上 Facebook……，因為我們是從心裡做。這不是說我們不可以休息，不是說我們一定要每天加班到半夜，而是我們的“心”要投入。因為我們知道當我們為主做，有永恆的獎賞神要賜給我們。

1. 聽從順服地上的老闆

第一是要聽從、順服。我覺得這邊很有趣的是，在歌羅西書說：「不要只在眼前事奉，像是討人喜歡的」，但在提多書說：「凡事討他的喜歡」，會不會有矛盾？我覺得不會。這邊說：「不要只在眼前事奉，像是討人喜歡的」這是只為了讓他喜歡而已，是表面的。但提多書說“凡事”，不管他在看或沒有在看，你不是做給他看來取悅他、來討他喜歡。希望大家能了解這個重要性，我們要記得，我們好好做事，是為了敬畏神，不是為了我們地上的老闆。若是的話，變成我們在崇拜他，或是他成為我們真正的主，這不是我們要的，也不是神要的。但是，當我們把神看成我們的老闆，我們可以好好為我們的老闆做事情，知道神會為我們負責。

2. 為神殷勤地工作

「因你們知道從主那裡必得著基業為賞賜。你們所事奉的乃是主基督。」(歌羅西書三：22) 工作只為拿到地上的薪水或者升官、地位，事實上還滿辛苦的，因為這樣的價值實在不高。當你工作是為了那個無價、確定、永恆的獎賞時，真的值得再更努力一點。因那是很有價值的，而且在地上我們也會享受一部份報償。當然主要的是在永恆裡，但現在神也會祝福我們。所以，第二個我們要知道是為了什麼而工作。很多人認為他們的供應是來自地上的老闆，但你要記得，不是來自他，而是透過他。你的供應是來自神，我們每一口氣，乃至於心跳都來自祂，更何況我們的薪水、日用的東西。然而，因為我們的環境，我們常常忘記，以為工作是因為老闆。我們現在有這份工作是神的恩典、祂的安排。我的意思不是說這份工作你一定要做到死不換，而是說，就算你知道要換工作，還是要好好地為主做現在的這份工作。讓祂看見你的殷勤、熱情、從心裡你願意為祂做，祂就為你安排更好的下一份工作，或者讓這份工作變成就是那個美好的工作，因為很多時候，工作美不美好是看我們自己的態度。當我們為神做、殷勤地做，我們會發現本來受不了的工作會變成一個很享受的工作，因為神在我們當中做祂奇妙的事情。

3. 尊榮神的道

最後我們要考慮的是，我們要在所做的凡事都要尊榮我們救主 神的道。神的道就是耶穌所教導我們的那些生活方式。神的道就是耶穌怎麼樣活，我們跟著怎麼樣活。祂怎樣謙卑、祂怎樣慈愛、祂怎樣勇敢、祂怎樣有耐心、祂怎樣付出，這就是神的道。

當然，祂的道也是福音，也是我們所得到的救恩、新的生命。但是，我們所做的每一件事都要讓人看出耶穌在我們裡面，我們在工作上就要結出聖靈的果子：仁愛、喜樂、和平、忍耐、恩慈、良善、信實、溫柔和節制。就在工作上，人要看出這些，因我們在尊榮神的道。“尊榮”這個詞，用另一個說法，我們好像在“妝飾”神的道，讓人看起來更美好，更清楚這個道是有多美麗、多麼棒。怎麼做呢？我們看提多書 2:11 說：「因為 神救眾人的恩典已經顯明出來」一定要神的恩典顯明才能做這件事，若是靠我們自己是做不到的。因為雖然很多老闆真的像前面看的那些照片(惡劣)，也有些同事、客戶、或者工作內容很難讓人忍受，但是神的恩典顯明出來。我們看 12 節：「教訓我們除去不敬虔的心和世俗的情慾，在今世自守、公義、敬虔度日」，人大多不喜歡被教訓，平常我們也不會想到“教訓也是恩典”。這聽起來是不是好像有一點不搭？事實上，在聖經希臘文原文裡，耶穌被鞭打的時候，“他就用鞭子教訓祂”也是這個字。當然，一個字的意思有輕重範圍，在這裡的確有修理的意思。因為神這樣教訓我們，可以讓我們除去一些祂所不喜悅的東西。而且，這不只是在永恆裡，就在今天我們工作、學校、家裡、在日常生活任何的活動當中，我們可以活出一個自守、公義、敬虔的生活。

恩典怎樣教訓我們呢？恩典就是有的時候讓我們碰到一些困難、讓我們碰到一些不大好的老闆、同事、或是客戶、或是很頭痛的案子，讓我們透過信靠祂，在這些困難當中，我們可以成長。因此，當我們在工作中遇到困難的時候，我們不要挫折、不要放棄，我們不要抱怨說：「神啊！你怎麼給我這個爛工作?!」。我們要說：「主啊！在這個困難當中，你要怎樣造就我？你要怎樣讓我成長？你要怎樣讓我在面臨這些事情當中，學習更謙卑、更溫柔、更有智慧、更有愛心、更勇敢、更活出耶穌自己的樣式在我的工作上？」神的恩典教訓我們，讓我們可以除去舊我的一些老思想、態度、行為，讓我們可以活出耶穌自己的樣式。「等候所盼望的福，並等候至大的 神和我們救主耶穌基督的榮耀顯現。他為我們捨了自己，要贖我們脫離一切罪惡，又潔淨我們，特作自己的子民，熱心為善。」(提多書 2:13-14) 最後那裡也可以翻成：熱情為主做工。也就是在我們的職場、學校、家庭、社會活動當中，熱情地為主做事情，做祂的善事。祂的恩典真的是夠我們用的。不是靠我們自己的能力，但我們要記得誰是我們的老闆，不是我們地上的主管，所以最後不是看他喜不喜歡，而是看神喜不喜歡。有的時候我們不免會碰到一些情況，我們的老闆喜歡，但我們知道真正的老闆—神不喜歡，而不知該聽誰的。這的確很困難，但是最後我們要聽耶穌祂怎麼說，祂會幫助我們，祂會給我們一個救眾人的恩典。

文達弟兄見證分享

為了讓大家更了解，今天請鄭文達弟兄來分享他自己的經驗，當他看神為自己的

老闆，神怎樣引導他、幫助他，讓他對工作有不同的看法、不同的體驗：

很高興有機會跟大家分享蠻長一段時間以來，神在我生命當中的作為。從最開始說起，我85年7月退伍，那時我25歲，一退伍就進入人壽保險公司服務，一直以來都擔任第一線推廣的工作。其實這是一份很不容易的工作，現在看起來，保險是大家觀念中很不錯的一個金融工具，但在十幾年前，狀況並不是這樣子的。那時我還不是基督徒，雖然我從小在蒙恩堂長大，但那時我還不認識上帝，我也沒有接受耶穌成為我的救主。但我是一個還蠻聽話、認真的小孩，所以進了公司以後，公司教我什麼，我就做什麼。我也還蠻正直的，我覺得我的工作還蠻開心的。所以大約兩三年的時間，我就累積了很多客戶，大概有一百多位，成績算是不錯的。那時候，我的主管就是我的老闆，是一位基督徒。他對我有許多教導，當然我都很願意聽從、很樂意學習。我還有另外一個老闆，就是我的客戶。他們其實是我的衣食父母，所以那時的我，感覺上所有的時間都給了他們。他們有需要，我就會放下所有的事情去處理他們的問題。當然，那時我的成績是不錯的。

後來，在這兩年多當中，我家經歷了一個很大的變化，就是我的弟弟—文選牧師生病，他得了癌症，對我們家來說是一個很大的衝擊，我也第一次體會到什麼是真的保險的價值。當然這個事件當中我們經歷了很多神蹟、神的帶領。後來文選牧師的病好了，神醫治他了，隔了一年，我就受洗了。然後我就在這個教會聚會，神就一點一點的打開我的眼睛，一點一點的教導我，我的靈命就愈來愈成熟。從那時候開始，我回頭想：神為什麼讓我在這個工作服務大家。神給我的異象，是要在這個工作當中為主作見證、為主傳福音，因為我們的工作會接觸很多的人、每一天都是不同的人，神要我在職場中作祂的精兵。這是我受洗之後很短的時間內神就給我的異象，到現在我都還記得很牢。從那時候開始，我就會利用工作之餘的時間，去跟我的朋友們分享神的愛。很奇妙的，那時候有很多客戶真的就這樣相信了主。雖然他們沒有在我們當中聚會，也有些同事也來到我們當中。我工作當中我們也有一些小組，有些同事就來到我們當中聚會了。這段時間當中，我跟很多人傳福音，我覺得是一段很快樂、正面的時光。

後來大約五六年前，我們公司被併購易主，一直都蠻照顧我的那位主管也退休了。所以我換了一個老闆，也就是我現在的主管，他不是基督徒，他的個性跟剛剛看的那些圖片還蠻像的，所以就開始進入我職涯當中的一個黑暗期。我還是要面對第一線的業務工作，同時我又是個中階主管，也有很多底下的同仁我必須教導、輔導他們，讓他們在業務上有好的工作表現。同時，我要面對我那一個不是很好處理的老闆。這幾年當中，他的情緒很直接的會影響我的情緒，因為他的情緒起伏很大。我不太習慣這種工作模式，可是因為他是我的主管，我很難避免地不被影響。漸漸的，我的工作熱

情其實慢慢的在降低。當我面對我主要服務對象的客戶時，我的熱情也受到了影響。慢慢的，我工作沒有覺得那麼快樂。我也開始沒有那麼常跟我的客戶們談神有多愛我們。我其實有察覺到這個部份，所以在小組當中我常常分享這個事情，我也在小組當中提出我很需要人為這事情幫我禱告，讓我看清楚這是怎麼一回事。

在去年下半年的時候，神一點一點地教導我說，其實祂才是我的老闆。然後我們在小組當中分享、禱告、我有感動，雖然我知道這件事情，但還是很難。我明明知道神是我的老闆，但是我每天要跟我的主管一起工作，通常禮拜一他情緒都不太好，我也不知道為什麼，通常禮拜一我的情緒是很好的，因為不用帶小孩，但同事們都很害怕禮拜一，因為主管通常禮拜一他情緒都不太好，可能他壓力有一點大。但我學習到這件事，所以從今年初開始，我在小組中分享，我要認真的面對我每一天的工作，還要回到我剛信主當時那樣，我做的每一件事都是為主做的。我每天都很期待，今天我會遇到哪個客戶？誰會找我？不管是好事、壞事，我都想著：神今天要我做什麼呢？我可以為他們做什麼呢？面對我的同事，我可以幫助他們什麼呢？我每天都想這個事情。現在我也打定主意這麼做。狀況看起來沒有好轉，但是我的心情不太一樣了。當我的主管心情不好的時候，我就想：主啊！今天我該做什麼呢？我該怎麼面對這件事情呢？我覺得神一點一點的教導我。可能是因為我的心態改變了，我的焦點不一樣了——又重新回到神的面前，所以我覺得神有回應我。我的主管還沒有太大改變（我相信他會改變的），但是我的績效有很大改變。

很奇妙的，今年我在六月的時候跟我們的小組分享，我完成的績效是去年的兩倍。其實這是非常不容易的事，大家都知道今年很不景氣、我們又是第一線的業務工作，要面對最實際的挑戰。但是神很恩待我，我覺得因為我很認真的面對這件事情。其實是不好受的，但我覺得那是神要調整我生命，因為可能我還沒有能力處理好這個部份，所以神在教導我，怎麼面對一個情緒不是很好的主管，怎麼樣用神教導我的愛心去面對他。甚至，神教導我怎麼為他禱告，怎麼讓他能夠受到神的祝福，我覺得這是神給我的提醒。在我預備這個見證的時候，神給我另外一個感動，神說祂沒有應許天色常藍，有的時候在風雨當中，但在風雨之上，其實天空還是藍色的，神還在掌管這個事情。只是神讓我遇到這風雨，在風雨中，神有些東西要教導我。神教導我要定睛在祂的身上，而不是定睛在現在看到的風雨。我覺得這是神給我很清楚的教導，我也很樂意把這些分享給大家，把一切的榮耀都歸給我們的神。

謝謝文達的分享，事實上我也是透過在小組裡聽文達分享怎麼樣經歷這些事，我才有這些感動今天跟大家分享，這是很真實的。就算我沒有在平常朝九晚五的工作上，我也在職場。無論是我在教會這邊的服事，或是在外面我教一些學生，做一些翻譯的案子，我也在工作。當我真的從心裡做、為主做，我也同樣會看到祂的祝福。我曾經有半職在工作，半職在服事，那時我為了要服事而沒有很看重我的工作，只是做了一

點時間拿到一點點錢。那時我發現效果不好，變成我在工作上的見證不好，整個人好像不平衡。神慢慢地教導我，在教會的服事有永恆的價值，在職場的服事也是有永恆的價值。神看重，而且我們周圍的人看重。

文達接觸的人可能比我們大部份人都多，你接觸的人也在看，他們在慢慢的吸收，基督是怎樣的一位神、怎樣影響這個人。我們怎樣做我們的工作？是不是為主做？對我們周圍的人也有很大的影響。當我們真的認清楚神是我們的老闆，剛才文達分享的，第一，可以快樂的做，而不受那個老闆情緒起起伏伏的影響。不管他怎樣，我們知道我們的神喜悅我們的工作。當我們認真的做，祂開心，我們也開心的做。就算有風浪，因我們知道那是有永恆的價值。當我們這樣的時候，其他人也會納悶：「這個人遇到這個事怎麼可以這麼喜樂？」，他們會開始問問題，我們就可以開始作見證，看神怎樣恩待我們、祝福我們、幫助我們。甚至在教訓當中，也祝福我們，讓我們更清楚看出祂是怎樣的一位神？我們該怎樣在這個世界上生活？因為我們知道，神救眾人的恩典已經顯明出來了。祂是讓我們在現在這世代當中就可以自守、公義、敬虔度日，可以自守、公義、敬虔上班；可以自守、公義、敬虔回家；可以自守、公義、敬虔參與社會活動……。這都是因為我們知道我們的老闆是誰。

【結語】

如果我們的老闆是神，當我們的主管沒有給我們明確的目標，我們知道在模糊當中追求神，祂可以給我們更明確的目標。文達剛剛也分享，他的主管還沒什麼改變，但是他裡面改變了，那個主管也顯得好像不是那麼不容易相處。他沒有改變，但我們改變，的確會有新的感受。有同事難以相處的，當我們真的為主而做，也會比較少受他的影響，而且他們受我們的影響比較大。我們會帶來耶穌的馨香之氣，在我們的職場上影響他們。當我們知道我們的老闆是耶穌，會有很不一樣的職場感受，會有清楚的目標，當然可以跟我們的老闆很好，因為跟我們的老闆好，我們也可以跟同事相處得很容易，因為我們的主在恩待我們。我們一起做個禱告。✞

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

地點：臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號

傳道人：鄭文選牧師

網址：[http:// www.gnglc.org.tw](http://www.gnglc.org.tw)

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565 E-mail：gngchurch@so-net.net.tw